

南通23家医疗机构178项检验结果全省范围内互认共享 打破“数据围墙” 看病省时又省钱

“换一家医院拍一次CT”的现象早已被患者诟病许久。有就医经历的人都清楚,在医院做检查不仅花费不少,而且耗时耗力。今年,南通积极落实“医疗机构检查检验结果互认”这一为民办实事项目。当前,已有160余家医疗机构接入省云影像平台,在保障疾病诊疗安全的前提下,实现了影像结果互认。同时,借助江苏省卫生健康云临床检验平台,南通市已有23家医疗机构达成178项电子检验结果的线上共享互认。互认之后,群众在江苏省内异地就医、跨院就医时,无需再随身携带X光胶片、检验报告,切实减轻了群众就医负担,提高了医疗资源利用效率。

降低群众负担 提升患者就医体验

10月29日,在南通市第一人民医院急诊病房内,53岁的唐女士正在接受治疗。“没有重复拍片检查,节省了大量时间和精力,也没耽误诊断,很快就能在大医院接受治疗,感觉方便多了。”

几天前,唐女士因咳嗽不止前往市一院就医。令她意外的是,尽管自己没带X光胶

片,医生却能通过线上调取报告了解她的病情。原来,此前她在如东县人民医院就诊时,通过CT拍片已被确诊为肺炎。“没让重新做影像检查,真的方便不少。”唐女士说道。检查结果互认既能减轻群众就医负担,又能提高医疗资源利用效率。”

市一院急诊医学科医生

储鑫表示,检查报告云上走,消除了医疗机构之间的信息壁垒,医生可以更便捷地查阅患者前期检查结果,更高效地做出诊断,及时制定科学的治疗方案。尤其是CT等影像学检查,医生能直接在终端查询到原始图像。这一举措推动了医疗数字化、标准化进程。

就诊报告上“云” 手动标记皆为助力

昨天上午,市民李女士(化名)因孩子发烧呕吐,带着孩子到南通市第三人民医院就诊。由于李女士前两天带孩子在当地二级医院就诊时已做过抽血化验。当接诊医生准备开具抽血检查时,电脑自动弹窗提醒:患者近日做过抽血检查。接诊医生仔细查看了前两天孩子的检查资料后,结合患儿病情综合研判,没有重复进行抽血化验等检查,很快给出了诊疗建议。

市三院检验科副主任王健介绍,作为市内首批实施检查检验结果互认的试点医疗机构,市三院早已全面推进医

院信息系统的升级改造工作。患者就诊时,系统会智能提示医生患者近日做过类似检查,或者提醒医生患者所做项目可互认。医生可查看患者在其他接入江苏省卫生健康云临床检验平台医院的检查检验结果。

在互认界面中,医生不仅能清晰查看患者的检查检验结果,还能知晓上一次的检查时间和检查机构,从而更准确地判断患者病情。王健说:“互认内容清晰明了,患者省心,医生诊疗也便利了。”王健认为,检验检查结果共享互认最大程度避免了重复检查,为患者节约了时间和费用,同时

也减少了医技人员的工作量,堪称“双赢”。

昨天下午,如东县岔河镇中心卫生院正有序推进“医疗机构检查检验结果互认”工作。副院长王建军介绍,医院在做好室内质控工作、参加省级室间质评活动后,有部分项目也可以实现互认,比如血常规、尿常规、生化及发光的部分项目。王建军告诉我们,医院正在稳步推进接入云平台所需要的仪器设备和信息系统,在目前情况下只能依靠在纸质报告上手动备注“苏HR”以及在互认项目后标注“*”来实现全省范围内的共享互认。

检查检验结果 并非所有都能互认

今年60岁的王先生(化名)5年前因肝癌做过手术治疗。术后,王先生定期接受随访。今年上半年,王先生在其他医院影像检查显示,肝脏出现了5mm的病灶,当时考虑并非肝癌复发。王先生不放心,又来到市三院检查,影像科副主任张涛建议重新做一次影像检查,对比结果。经过检查结果的比对分析,张涛怀疑病灶是复发灶。经活检,王先生确诊肝癌复发,经过及时治疗,病情得到控制和改善。

虽然医疗机构检查检验

结果互认给患者带来了极大便利,但并非所有情况都能直接使用互认的检查检验结果。记者了解到,根据省市卫生健康委关于医疗机构检查检验结果互认工作安排,医务人员在不影响疾病诊疗的前提下,参考医学影像检查结果互认参考时限、临床检验结果互认参考时限,对标有“苏HR”“*”互认标识的检查检验结果予以互认。

但在以下情况中,医务人员可对相关项目重新检查:其一,因病情变化,检查

检验结果与患者临床表现、疾病诊断不符,难以满足临床诊疗需求;其二,检查检验结果在疾病发展演变过程中变化较快;其三,检查检验项目对疾病诊疗意义重大(如手术、输血等重大医疗措施前);其四,患者处于急诊、急救等紧急状态;其五,因疾病转归需连续对比观察;其六,涉及司法、伤残及病退等鉴定;其七,医学影像学检查图像质量和方法不能满足诊断要求;其八,其他确需复查的情形。本报记者朱颖亮

通大附院打造 航空应急救援通道



通大附院成功打造航空应急救援通道。记者李波

晚报讯 “患者左上肢前臂肢体离断伤,5分钟后抵达医院停机坪,请做好各项准备。”昨天上午,随着对讲机内传来急促呼叫,南通大学附属医院东院区急诊抢救室的医护人员迅速将担架车推出,并在停机坪附近的空地上做好了转运受伤病患的准备。10时30分许,一架白色的直升机缓缓降落在停机坪上。急救人员迅速跑向直升机,将一名刚刚从长江某轮船上转运而来的男性患者抬下直升机,通过急救通道送往急诊抢救室进行救治。

当天上午,一场航空应急救援演练在通大附院东院区成功举行。整个演练过程利用了急救专用直升机与实施绿色通道绿色通道医院形成无缝式救援链,为危重症患者赢得了宝贵的黄金抢救时间,也为医院应对空中应急救援提供了宝贵的实战经验。这是该院聚焦

“低空经济+应急救援”场景应用成功打造的一条航空应急救援通道,标志该院正式具备了航空救援能力,也为医疗服务打开了一片新的天地。

空中医疗救援是现代医疗急救体系中的重要组成部分,包括利用飞行器进行伤病员的生命支持、监护、救治和转运,特殊血液和移植器官的运输,以及急救人员、医疗装备和药品的快速运达。空中救援将是地面救援的一个重要和有益的补充。

“这次演练的成功,意味着我们医院能够在更短的时间内,跨越更远的距离,为那些急需救治的患者提供最快速、最有效的救援,为患者争取宝贵的救治时间。”在现场见证了演练全过程的南通大学附属医院党委副书记、院长史加海表示。

记者李波 通讯员邵勇林

南通三院上线 “先诊疗后付费”服务

晚报讯 昨天,南通市第三人民医院正式上线“先诊疗后付费”服务。此前,市一院已先行试点。南通市计划今年年底前在市属公立医院急诊全面实施该服务,后续将逐步覆盖至各县(市、区)的二级以上公立医院。

“先诊疗后付费”是指患者完成挂号缴费后,即可进行诊疗、检查、检验、取药等就诊流程,无需多次排队缴费,就诊结束后一次性缴纳所有费用,大大缩短了就医时间。

本市职工基本医疗保险和城乡居民基本医疗保险的参保人员(参保状态正常)均可享受此项服务。但涉及违法犯罪行为、人流和引产(特殊情况除外)、第三方负担费用、有恶意欠费记录等情况的

患者不适用。

此项服务的开通需患者本人授权。患者可通过医院官方微信公众号、自助挂号缴费机、人工挂号缴费窗口签约,一次签约当年有效。在挂号时,系统会提示患者是否选择“先诊疗后付费”,选择后签署《信用承诺书》即可。

需要注意的是,患者需在当日就诊结束后24小时内结清诊疗费用。若欠费超过30天,将不能再享受市属公立医院“先诊疗后付费”服务,恶意欠费记录将计入个人信用档案。若患者在结算前发现待缴费清单中有未做或放弃的项目,需至人工挂号缴费窗口核算。若已签约但想自费结算,可在结算时选择“自费支付”。记者朱颖亮